

Е. А. ГИТЛИЦ

## «ЧЕРНЫЕ» И «БЕЛЫЕ» В ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЯХ ЧЕРНЫШЕВСКОГО 60-Х ГОДОВ \*

В мемуарной и публицистической литературе 60—70-х годов можно встретить неясные намеки на каких-то «черных» и «белых», принимающих участие в революционном движении России в эти годы.

Так, в мае 1862 г. в связи с пожарами в Петербурге, виновниками которых правительство считало революционеров, либеральный публицист С. С. Громека обратился к Герцену с призывом выступить против «поджигателей», которых он называл «блонденами». Если Герцен и Огарев, писал Громека, «за блонденов», то «пусть знают, что мы не с ними»<sup>1</sup>. В 1864 г. А. Григорьев в статье «Отживающие в литературе явления» назвал роман Чернышевского «Что делать?» «эпопеей о Белой Арапии»<sup>2</sup>. А. Григорьев, следовательно, связывал содержание романа Чернышевского с реальными историческими фактами. Принципиальный противник «новых людей», критик с иронией и несколько пренебрежительно отзы-вается о деятельности героев романа «Что делать?», называя их «белой арапией», т. е., по его мнению, единой компанией «черных» и «белых», занимающихся, как считает А. Григорьев, неверным, несерьезным делом.

В 1866 г. в «Колоколе» была опубликована статья Н. А. Вормса «Белый террор или выстрел 4 апреля 1866 года» в связи с покушением Каракозова на Александра II. Название статьи указывает на существование в революционном подполье «белых», организовавших покушение на Александра II. Н. А. Вормс приводит ответ Каракозова следователю, назвавшего себя «медведем» и грозившего раздавить и уничтожить Каракозова и его сообщников: «Ты русский, простой медведь,— возразил Каракозов,— а я белый, морской, посмотрим, кто кого?»<sup>3</sup>. В словах Каракозова содержится намек, позволяющий думать, что Каракозов был членом революционной группы, называвшей себя «белыми».

По делу Каракозова был арестован друг И. Худякова М. Левенталь, у которого при аресте нашли лист с изображением шахматной доски и фигур черных и белых, расставленных в виде римской цифры IV. На допросе М. Левенталь объяснил, что составил шахматную задачу в память о 4 апреля<sup>4</sup>. М. Левентала, как можно думать, интересовало, черные или белые одержат победу 4 апреля 1866 г., когда «белые» должны были осуществить террористический акт и убить Александра II. В задаче, составленной М. Левенталем, также содержится намек на существование

\* Публикую данную статью, редакция сознает спорность отдельных ее положений и деталей, однако считает, что впервые выдвинутая в ней концепция представляет немалый научный интерес и заслуживает внимания.— Ред.

<sup>1</sup> «Отечественные записки», 1864, кн. V, с. 9.

<sup>2</sup> «Эпоха», 1864, июль, отд. VII, с. 5, 18, 24.

<sup>3</sup> Белый террор или выстрел 4 апреля 1866 г. Рассказ одного из сосланных под надзор полиции. Лейпциг, 1875, с. 12 («Международная библиотека», т. XI). Разрядка наша.— Е. Г.

<sup>4</sup> «Виленская Э. М. Худяков. М., 1969, с. 61.